1.大兴安岭地区市场监督管理局等二十四部门关于印发《大兴安岭地区代办注销服务方案》的通知（2024年5月8日）
大市监联发〔2024〕8号
各县（市、区）人民政府，中省直、地直各有关单位：
现将《大兴安岭地区行政公署市场监督管理局代办注销服务方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。
为提升大兴安岭地区营商环境综合优势，以更大力度帮助市场主体减负增效、以更快速度回应市场主体诉求，大兴安岭地区市场准入专班联合二十四家单位创新推出“代办注销集成服务”。此项服务基于详尽的“代办注销分级清单”，清单详细列出了涵盖136项行政许可的注销事项，旨在为市场主体提供精准而全面的服务指导。本次联动是全区范围内“证照联销”工作方面，首次通过一次联动二十四家许可单位，实现“一次联动、证照联销”。
在实施层面，大兴安岭地区创新采用了“分级代办”与“一窗综合”相结合的服务模式，为经营主体提供优质、便捷的退出服务。“分级代办”服务模式，是一种高效、有序的政务服务创新方式。这一模式的核心在于根据注销事项的复杂程度、影响范围等因素，将其分为不同的层级进行代办，以实现更加精细化和专业化的服务。这一模式将传统的注销流程进行了优化与整合，使得证照注销过程更加便利、高效，提升政务服务体验，实现了证照联销的深度融合。
一、组织架构
地区市场监督管理局联合二十三个相关部门成立代办注销工作领导小组，由地区市场监督管理局主要负责人担任组长，相关成员单位负责人任成员。领导小组下设办公室，负责代办注销服务的日常工作，包括制定服务流程、协调成员单位等。
组长：石磊 大兴安岭地区行政公署市场监督管理局党组书记、局长
副组长：周尊义 大兴安岭地区行政公署市场监督管理局三级调研员
办公室联络员：谢雨飞 大兴安岭地区代办注销领导小组办公室
成员：仲伯坚 大兴安岭地区行政公署自然资源局一级调研员
何万龙 大兴安岭地区行政公署住房和城乡建设局党组成员、副局长
接广达 大兴安岭地区行政公署文体广电和旅游局副局长
何桂华 中共大兴安岭地委宣传部副部长
徐志强 大兴安岭地区行政公署应急管理局三级调研员
马利群 大兴安岭地区行政公署交通运输局副局长
王文波 大兴安岭地区行政公署粮食和物资储备局副局长
季强 中国人民银行大兴安岭地区分行工会主任
姜银河 国家金融监督管理总局大兴安岭监管分局副局长
祝明思 大兴安岭地区行政公署农业农村局副局长
陈方 大兴安岭地区气象局副局长
李彬 大兴安岭地区行政公署商务局副局长
杨元伟 大兴安岭地区消防救援支队支队长
张蕾 大兴安岭地区行政公署民政局副局长
胡鹏 大兴安岭地区行政公署林业和草原局副局长
王春光 大兴安岭地区行政公署教育局副局长
朱松华 大兴安岭地区行政公署公安局党委副书记
刘守岭 大兴安岭地区行政公署财政局副局长
于彬 大兴安岭地区行政公署人力资源和社会保障局党组成员、副局长
李鑫 大兴安岭地区烟草专卖局专卖监督管理科主任
李静 大兴安岭地区行政公署卫生健康委员会副主任
郭卫林 大兴安岭地区行政公署水务局副局长
刘杰 大兴安岭地区行政公署生态环境局副局长
姜银河 国家金融监督管理总局大兴安岭监管分局副局长
二、服务内容
代办注销服务的主要内容包括：为市场主体提供行政许可的注销、咨询和指导等相关服务。同时，市场主体可根据个人意愿，自由选择许可证是否在“代办注销窗口”进行证照同销或单独注销办理。其中，对于不在“代办注销服务窗口”办理注销的市场主体，我们将提供相关许可“白话版办事指南”及相关业务指导，解决了市场主体对相关许可注销流程不知道、不了解、不会办等问题。
具体工作包括：接收市场主体提交的注销申请材料；审核材料完整性、合规性；代为提交注销申请至相关许可发放部门；跟踪注销进度并及时反馈给市场主体；向市场主体发放注销证明等。
三、成员单位职责
地区市监局：负责本单位涉及的食品经营许可证、药品经营许可证等13项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区自然资源局：负责本单位涉及勘查许可证、采矿许可证2项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区住建局：负责本单位涉及的燃气经营许可证、建筑业市场主体资质证书等4项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区文旅局：负责本单位涉及的广播电视站许可证、广播电视视频点播业务许可证（乙种）等18项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地委宣传部：负责本单位涉及的从事专项排版、制版、装订经营活动审批、单位内部设立印刷厂登记等7项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区应急局：负责本单位涉及的危险化学品安全使用许可、危险化学品经营许可等12项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区交通运输局：负责本单位涉及的道路运输经营许可证（道路危险货物运输经营许可）、道路运输证（道路危险货物运输经营许可）等17项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区粮食和物资储备局：负责本单位涉及的粮食收购许可证1项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
中国人民银行大兴安岭地区中心分行：负责本单位涉及的国库集中收付代理银行资格认定、银行、农村信用社、兑换机构及非金融机构等结汇、售汇业务市场准入、退出审批等3项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区农业农村局：负责本单位涉及的农药经营许可、农作物种子生产经营许可证等14项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区气象局：负责本单位涉及的升放气球资质证1项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区商务局：负责本单位涉及的成品油零售经营批准证书、对外劳务合作经营资格核准2项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区消防救援支队：负责本单位涉及的公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查合格证1项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区民政局：负责本单位涉及的公墓经营许可证1项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区林草局：负责本单位涉及的林草种子（普通）生产经营许可证核发、出售、收购国家二级保护野生植物审批2项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区教育局：负责本单位涉及的中华人民共和国民办学校办学许可证1项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区公安局：负责本单位涉及的旅馆业特种行业许可证核发、公章刻制业特种行业许可证核发等4项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区财政局：负责本单位涉及的代理记账许可证书1项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区人社局：负责本单位涉及的人力资源服务许可证、劳务派遣经营许可证等3项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区烟草专卖局：负责本单位涉及的烟草专卖零售许可证1项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区卫健委：负责本单位涉及的医疗机构注销登记、涉及饮用水卫生安全产品中的国产输配水设备审批（注销）等13项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区水务局：负责本单位涉及的取水许可证、河道采砂许可证等9项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区生态环境局：负责本单位涉及的排污许可证、辐射安全许可证等4项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
地区金融监管局：负责本单位涉及的金融许可证、保险许可证2项注销事项审批相关事宜，及其他需配合领导小组办公室开展的许可注销相关工作。
四、代办注销所需流程
（一）申请与材料准备
市场主体向市监部门“代办注销服务窗口”提交注销申请，并根据具体许可事项注销材料要求提供相关申请材料。
1.“代办注销服务窗口”对注销申请材料进行初审。对于申请材料不符合要求的，“代办注销服务窗口”工作人员将严格履行“一次性告知”制度，及时指出需更改的填报事项。
2.对于不能在“代办注销服务窗口”直接办理注销的许可事项，“代办注销服务窗口”工作人员将为市场主体提供具体办理注销所需的材料清单、办理地点、联系电话、办理人员等相关信息。
（二）材料审核与整理
“代办注销服务窗口”对注销申请材料进行详细审核，根据不同许可发放部门的要求，核对各项信息的准确性和完整性。对于能够直接在“代办注销服务窗口”注销的，窗口将直接予以注销。
（三）代为提交审批
对于无法直接在“代办注销服务窗口”办理注销的，“代办注销服务窗口”将整理好的注销申请材料代为提交至相关许可发放部门。并积极与许可发放部门保持密切沟通，确保审批流程顺利进行，及时获取审批结果。
（四）进度跟踪与反馈
1.“代办注销服务窗口”将实时跟踪注销进度，并及时向市场主体反馈审批进展情况。
2.对于审批过程中出现的问题或需要补充的材料，“代办注销服务窗口”及时通知市场主体并协助解决。
（五）领取注销证明
当许可发放部门完成注销审批后，“代办注销服务窗口”及时领取注销证明后，会第一时间通知市场主体领取注销证明，并提供免费邮寄等服务。
五、线下代办注销的方式和方法
注销方式主要采取线下代办形式，即：市场主体需将相关注销申请材料提交至市监局代办注销服务窗口，由市监局“代办注销服务窗口”统一代为办理注销相关手续。
（一）设立代办注销服务窗口
各县（市、区）市场监督管理局需在登记注册部门窗口设立专门的“代办服务专窗”，配备专业的代办人员，负责接收市场主体提交的注销申请材料，提供咨询、指导等服务。窗口要设置明显的标识和指引，方便市场主体快速找到并了解代办服务的相关信息。
（二）提供咨询与指导服务
代办注销服务窗口工作人员为市场主体提供注销流程的咨询、指导服务，解答市场主体在注销过程中遇到的疑问和困惑。同时，为市场主体提供注销申请材料的“白话版办事指南”，帮助市场主体快速准备完整且合规的注销申请材料。
（三）建立代办服务档案
为每个市场主体建立代办服务档案，记录注销申请的全过程，档案实行电子化管理，方便查询和跟踪。同时，定期对档案进行整理和分析，为优化代办注销服务流程提供依据。
（四）建立沟通协调机制
“代办注销服务窗口”与许可发放部门建立紧密的沟通协调机制，确保注销申请材料的顺利传递和审批结果的及时反馈。对于审批过程中出现的问题或需要协调的事项，“代办注销服务窗口”要积极与许可发放部门沟通协商，许可发放部门应积极配合大兴安岭地区代办注销领导小组办公室解决，对于遇到疑难问题许可发放部门要积极主动联系上级单位协调解决。
（五）优化服务流程
“代办注销服务窗口”需根据实际情况不断优化注销服务流程，提高代办注销服务的效率和质量。通过简化流程、缩短时限、提供一站式服务等措施，为市场主体提供更加便捷、高效的代办注销服务。
六、建立材料共享机制及定期会商机制
通过建立高效的材料共享机制，实现市场主体在办理其他业务时已经提交过的材料，在办理注销业务时无需再次提交。简化注销流程，减少用户的办事成本，提高材料的复用率，避免资源的浪费。
建立定期会商机制。牵头单位定期召开会商会议，各成员单位负责人参加。会议主要分析总结代办注销服务的实施情况，包括办理数量、办理时限、用户反馈等信息。对于代办注销服务过程中存在的问题和困难，许可对应的责任单位需积极配合牵头单位及时解决，共同推动代办注销服务的提升和发展。
七、保障措施
（一）加强人员培训
各许可发放单位要对“代办注销服务窗口”进行业务培训，提高其综合业务能力和服务水平。培训内容包括许可注销流程、申请材料审核、沟通协调等方面的知识及专业技能等。
（二）建立信息共享机制
探索推进与许可发放部门建立信息共享机制，实现注销申请材料的电子化传递和审批结果的实时反馈。通过信息共享，减少纸质材料的传递和人工操作，提高代办注销服务的效率。
地本级单位将探索采用“龙政通”等信息传输方式，构建高效、安全的信息共享与交流平台。
（三）细化工作方案
各县（市、区）市场监督管理局应立足本地实际，精准制定工作方案。明确工作目标和具体措施，确保各项任务有效执行。积极加强资源整合与跨部门合作，促进信息的及时传输与共享，从而提高工作效率。
八、宣传与推广
所有成员单位需加大对代办注销服务的宣传力度。积极通过政府网站、政务微博、微信公众号等线上、线下渠道，向市场主体广泛宣传代办注销服务的政策依据、服务内容、办理流程等信息。同时，积极与新闻媒体合作，报道代办注销服务的成功案例和先进经验等，提高代办注销服务的知名度和影响力。

附件一：大兴安岭地区代办注销各成员单位地级业务联系人
附件二：大兴安岭地区代办注销“分级清单”
附件三：大兴安岭地区代办注销“公示清单”
附件四：大兴安岭地区代办注销“白话版办事指南”
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