[bookmark: _GoBack]17.关于推行一手房“带押过户”的通知（2024年6月25日）
大自然资联发〔2024〕6号
各县（市、区）司法局、住建局、住房公积金管理中心、国家金融监督管理总局大兴安岭监管分局、中国人民银行大兴安岭地区分行：
为进一步优化我区营商环境，不断激活房地产市场，降低制度性交易成本，助力地区经济社会发展，根据《中华人民共和国民法典》《自然资源部 中国银行保险监督管理委员会关于协同做好不动产“带押过户”便民利企服务的通知》（自然资发〔2023〕29 号）等相关规定，在学习先进地市经验和前期开展的二手房“带押过户”实践基础上，现就推行一手房“带押过户”办理的有关事项通知如下：
一、适用范围
大兴安岭地区范围内已办理在建工程抵押的预售商品房，以及已办理新建商品房首次登记和抵押权设立登记的持证商品房（即一手现房），经交易双方、抵押权人等协商一致，在完成房屋带押销售及带押网签等事项后，当事人可以向不动产登记机构申请办理一手房“带押过户”相关业务。
二、办理模式
（一）预售商品房带押过户办理模式
1.购房人一次性或分期付款情形
已办理在建工程抵押权登记的预售商品房，在开发企业办理首次登记前，预购人一次性付款或分期付款购买预售商品房，开发企业向住建部门申请办理带押网签后，在建工程抵押银行、开发企业、购房人向不动产登记部门申请，不动产登记部门合并办理“在建工程抵押权注销登记＋预购商品房预告登记”。
2.购房人按揭付款情形下办理带押过户
在建工程抵押银行、按揭银行为同一抵押权银行机构。已办理在建工程抵押权登记的预售商品房，在开发企业办理首次登记前，预购人购买预售商品房并以预购商品房申请抵押权预告登记，开发企业向住建部门申请办理带押网签后，开发企业、购房人、银行向不动产登记部门申请，不动产登记部门合并办理“在建工程抵押权注销登记+预购商品房预告登记＋预购商品房抵押权预告登记”。
在建工程抵押银行、按揭银行非同一抵押权银行机构。开发企业、购房人、在建工程抵押银行、按揭银行共同到不动产登记部门申请，不动产登记部门合并办理“在建工程抵押权注销登记+预购商品房预告登记+预购商品房抵押权预告登记”。   
预售商品房带押过户办理模式需提交的不动产登记材料：不动产登记申请表、身份证明、不动产登记证明、“一手房带押过户”三方（四方）协议书、抵押权人同意注销抵押的材料、经备案的预售商品房买卖合同、主债权合同和抵押合同（如有），其他材料等。
（二）一手现房带押过户办理模式
1.抵押权变更、转移办理模式
开发企业、购房人贷款银行为同一抵押权银行机构。开发企业已办理首次登记和抵押权设立登记的商品房，抵押期间，开发企业转让已抵押不动产并进行带押网签，开发企业、购房人、抵押银行在不注销原抵押权的情形下申请办理一手房转移以及抵押权变更，不动产登记部门合并办理“一手房转移登记+抵押权变更登记（变更抵押人、数额、期限等）”。
开发企业、购房人贷款银行为非同一抵押权银行机构。开发企业已办理首次登记和抵押权设立登记的商品房，抵押期间，开发企业转让已抵押不动产且转让前后抵押权人发生变化，完成带押网签后，开发企业、购房人、银行在不注销抵押权情形下申请办理一手房转移以及抵押权转移、变更，不动产登记部门合并办理“一手房转移登记+抵押权转移登记+抵押权变更登记”。
抵押权变更、转移办理模式需提交的不动产登记材料：不动产登记申请表、身份证明、不动产权属证明（《不动产权证书》或《房地产权属证明书》以及《不动产登记证明》或《房地产他项权证》）、经备案的《商品房买卖合同》、税务部门的完（免）税凭证、“一手房带押过户”三方（四方）协议书、主债权合同和抵押合同（如有）、其他材料等。
2.新旧抵押权 “三合一”办理模式
开发企业已办理首次登记和抵押权设立登记的商品房，购房人按揭购买并进行带押网签的，开发企业、购房人、银行在不注销旧抵押权的情形下，申请办理一手房转移、新抵押权设立以及（旧）抵押权注销，不动产登记部门合并办理“一手房转移登记+（新）抵押权设立登记+（旧）抵押权注销登记”。
新旧抵押权 “三合一”办理模式需提交的不动产登记材料：不动产登记申请表、身份证明、不动产权属证明（《不动产权证书》以及《不动产登记证明》）、一手房“带押过户”三方（四方）协议书、经备案的《商品房买卖合同》、税务部门的完（免）税凭证、抵押权人同意注销抵押的材料、主债权合同和抵押合同、其他材料等。
上述办理模式可结合实际优化完善。
三、办理流程
（一）“带押过户”申请。开发企业、买受人确定交易意向后，交易双方应及时与其贷款银行沟通办理“带押过户”有关事宜，各方当事人应就业务办理模式、资金提存(监管)方式等协商一致，买方向按揭银行提交申请贷款资料，同时开发企业向银行提交提前还款申请和“带押过户”申请。买卖双方及其贷款银行共同签订《一手房“带押过户”三方协议》（若新旧抵押权人为非同一银行的为四方协议），同时银行向买方出具同意贷款通知书。
（二）“带押网签”备案。开发企业向住建部门申请办理“带押网签”，住建部门对符合办理条件的，在1个工作日内完成审批，开放经抵押权人同意“带押网签”一手房的网签备案限制状态；开发企业在网签备案平台按要求签订商品房买卖合同，在办理网签合同备案时将经由买受人、开发企业、抵押权人三方签署的同意带押网签的书面文件扫描上传，作为商品房买卖合同网签备案归档材料；开发企业、购房人凭商品房买卖合同预售款缴款通知书，完成住维资金缴存后到住建部门办理商品房买卖合同网签备案手续；
（三）办理不动产登记。完成“一手房带押过户”网签合同备案后，由房地产开发企业、购房人、抵押权人三方（四方）在原抵押权存续的情形下携带有关材料向不动产登记机构申请办理“一手房带押过户”。不动产登记机构受理后，经审核符合相关规定的，在合并业务办理最长的登记类型时限内予以登记发证。
四、有关要求
（一）自然资源、住建、司法、公积金、金融监管、人民银行等要强化信息共享运用和业务衔接，持续优化不动产交易登记服务效能。加强部门沟通，积极做好宣传和操作指引，将一手房“带押过户”服务模式的具体操作流程向社会进行广泛宣传，推动一手房“带押过户”模式落地见效。
（二）金融监管和人民银行要指导各商业银行积极优化完善业务流程，提升办事效率，按照市场化、业务可持续及合规原则形成具体操作规程或者业务指南，并做好相关业务人员的培训和客户宣讲等工作。
（三）一手房“带押过户”买方可办理住房公积金贷款，按我区住房公积金管理中心有关规定执行。
（四）各地要广泛宣传一手房“带押过户”的便利性，充分调动商业银行、开发企业和购房人的积极性。广泛听取企业和群众意见，加强舆论引导，及时回应企业和群众关切。
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