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大署建发〔2024〕31号
各县（市、区）住建局、国网大兴安岭供电公司、大兴安岭通信管理办公室： 
按照省、地优化营商环境工作要求，为进一步提升我区 公共服务质效，现将《大兴安岭地区红线外“水电气热网”管线建设工程行政审批并联办理实施方案（试行）》印发给你单位，请结合本地实际开展提升公共服务质效工作。 
联系人：李成志 
联系电话：2129196
邮 箱：sqrzb2023@163.com

附件1:大兴安岭地区红线外“水电气热网”管线建设工程行政审批并联办理实施方案（试行）
附件2:《关于开展“水电气热网”外线工程相关行政许可事项审批信用承诺制度（试行）的通知》〔2024〕30号


大兴安岭地区行署住房和城乡建设局
2024年6月20日

附件1:
大兴安岭地区红线外“水电气热网”管线建设工程行政审批并联办理实施方案（试行）
为进一步推进我区优化营商环境专项行动，进一步简化我区红线外“水电气热网”管线建设工程行政审批流程，压缩行政审批时限，按照《黑龙江省2024年优化营商环境专项行动工作方案》、《大兴安岭地区公共服务设施工作专班2024年优化营商环境专项行动实施方案》，现制定本实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实省委省政府、地委行署关于优化营商环境工作部署，积极对标先进城市先进做法，坚持解放思想、着眼长远，推动我区红线外“水电气热网”管线建设工程行政审批工作机制创新，跳起摸高、争先晋位，着力提升红线外“水电气热网”管线建设工程行政审批服务质效。
二、目标任务
由地区公共服务设施工作专班（以下简称地区专班）通过体制机制创新，改变目前红线外“水电气热网”管线建设工程涉及的建设工程规划许可、占用挖掘城市道路、临时占用城市绿地、砍伐或迁移城市树木等行政审批事项互为前置、串联办理的现状，以管线临时设计图纸、管线会签手续作为基本要件（在占挖道、交管及园林审批要件中暂时替代规划许可及正式管线图纸），依托工程建设项目审批管理系统实施各行政审批事项并联办理，进一步优化行政审批流程，提高行政审批效率，为实施红线外“水电气热网”管线工程提供高效、便捷的行政审批服务。在相关要件合格且费用全额缴纳的前提下，通过简化环节、压缩时限，确保各相关行政审批部门在2个工作日内完成全部审批流程，审批通过后的管线工程项目即可进入施工阶段。
三、职责分工
全面构建地区专班办公室牵头抓总、专班成员单位各负其责、地直部门纵向指导、属地行政部门兜底保障、供水供气供热供电通信企业紧密配合、软件公司技术支持、地县两级协调联动高效运转的外线工程行政审批工作新流程、新机制、新格局。
地区住建局：负责专班办公室日常工作，综合协调专班各成员单位，对供水供气供热供电通信企业展开业务指导，协调软件公司提供技术支持；负责工程建设项目审批管理系统调整完善等工作。
地区自然资源局：配合地区专班办公室，具体负责供水供气供热供电通信外线工程涉及的规划审批优化等相关工作。
地区住建局及各县市区城管、园林绿化部门：由地区住建局牵头，配合地区专班办公室，具体负责优化市政设施建设类审批和优化临时占用挖掘城市道路、绿地，砍伐或迁移城市树木审批等相关工作；地区住建局负责对各县市区城管、园林绿化部门展开业务指导，确保相应审批事项并联办理工作落实落地。
地区公安交管部门：配合地区专班办公室，具体负责对供水供气供热供电外线工程涉及的占挖道路施工对交通的影响程度提出意见；地区公安交管部门负责对各县市区公安交管部门展开业务指导，确保相应审批事项并联办理工作落实落地。
供水供气供热供电通信企业：服从地区专班工作指导；供水供气供热供电通信企业要立足自身业务，充分了解工程建设项目审批管理流程，完善各审批项目前置要件，及时缴纳相关费用，保证同步提报相关审批诉求。
软件公司：软件公司应按要求、按时限完成工程建设项目审批管理系统的技术改造流程编制，确保系统技术改造完成后及时上线运行。
四、工作内容
（一）建设工程规划许可审批
1.责任部门
各县市区自然资源局。
2.办理条件
符合以下条件的建设项目应予以批准：
（1）申报材料符合要求，前置要件齐全，并符合行政许可相关程序要求；
（2）建设项目的选址和布局符合城市总体规划、控制性详细规划等相关规划要求；
（3）符合《中华人民共和国城乡规划法》等相关法律、法规、规范、标准及省、行署相关规章、政策的要求。
3.申报材料
（1）大兴安岭地区建设项目行政审批申请表（工程建设许可阶段）（加盖公章，纸质版，1份）；
（2）审查通过的建设工程设计方案（原件、设计单位盖章，纸质版，4份）。
（3）管线会签手续。
4.办理时限
承诺时限：符合办理条件的，自受件之日起2个工作日内办结。涉及专家论证、公示、听证等程序不计算在上述期限内。
占用挖掘城市道路审批
依据《关于开展“水电气热网”外线工程相关行政许可事项审批信用承诺制度（试行）的通知》〔2024〕30号执行。
（三）临时占用城市绿地审批
依据《关于开展“水电气热网”外线工程相关行政许可事项审批信用承诺制度（试行）的通知》〔2024〕30号执行。
（四）砍伐或迁移城市树木审批
依据《关于开展“水电气热网”外线工程相关行政许可事项审批信用承诺制度（试行）的通知》〔2024〕30号执行。
五、不适宜采取并联审批的范围
1.新、扩、改建交付使用后5年内或大修竣工后3年内的城市道路（经政府批准的除外）；人流密集区、重要区域、景观路段及重要活动期间。
2.桥梁、铁路等法律法规设置的保护区范围内进行地勘、顶管作业的工程。
3.涉及到开挖城市主次干道、快速路机动车道的或交通通行压力较大路段（经政府批准的除外）；施工总工期（不含路面修复时间）超10个工作日的。
4.古树名木的保护范围（树冠垂直投影外延5米范围内）；涉及相关部门划定的保护地块范围内的绿地及树木；需移植大树或大量伐移乔木的；对绿地景观产生较大影响，且短期内不能恢复的。
5.占用政府核心区或机要单位周边30米范围，毗邻重要设施的。
有上述情形的红线外供水、供气、供热、供电、通信管线建设工程，需按程序办理行政审批手续。
六、组织保障
1.提高政治站位，压实工作责任。各部门要切实扛起责任，按照地区专班工作部署认真贯彻落实，加强对各县市区对口部门工作指导；各县（市、区）行政审批部门要充分发挥属地管理优势，在上级部门指导下，认真组织实施，确保行政审批并联办理工作落实到位。
2.紧盯目标任务，定期工作调度。为随时掌握工作进展，地区专班办公室将加强信息调度，各部门各单位要明确工作联络员，通过工作微信群定期向专班办公室反馈工作进展情况，确保按期实现行政审批并联办理。
3.注重宣传引导，营造良好氛围。各部门要在工作中及时总结好经验好做法，大力宣传推广，强化正向引导；要注重品牌建设，深入挖掘典型，为扎实推进行政审批并联办理工作营造良好舆论氛围。
七、试行日期
本方案自正式印发之日起试行。
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