[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc2328][bookmark: _Toc15609]44.大兴安岭地区金融支持生态产品价值实现机制试点建设促进绿色低碳经济发展的通知（2024年6月6日）
岭银发〔2024〕26号
辖内各银行业金融机构、各保险公司：
为深入贯彻落实党的二十大、中央金融工作会议精神，做好“绿色金融”这篇大文章，建设好国家生态产品价值实现机制试点，按照党中央、国务院关于推进碳达峰、碳中和工作决策部署和地委、行署工作要求，中国人民银行大兴安岭地区分行印发此通知，请结合实际抓好贯彻落实。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中央金融工作会议精神，落实党中央、国务院关于推进碳达峰碳中和工作的决策部署，着力健全绿色金融服务体系，为大兴安岭地区转型振兴实现高质量发展提供良好的金融服务，支持并推动大兴安岭地区生态产品价值实现机制试点建设顺利实施。
二、构建绿色低碳金融服务体系
（一）培育绿色金融专营机构。鼓励金融机构通过组建绿色金融专业部门或分支机构、设置专职专岗、打造专业团队等方式，提升绿色金融服务质效。鼓励金融机构开展“碳中和”创建行动，分步推进绿色机构网点建设，倡导办公场所绿色改造，举办的大型活动、重要会议实施碳中和。
（二）实施差别化的绿色信贷和保险政策。支持金融机构将碳表现纳入授信管理流程，聚焦能源消费总量、碳排放总量、能耗强度、碳排放强度四个指标，综合生态环境部门生态产品价值评估等情况，在定价和授信额度等方面给予适度倾斜，设置绿色信贷尽职免责机制。加强保险资金对绿色基础设施、绿色项目的支持力度，鼓励保险机构为绿色企业、绿色项目提供增信支持，提升对绿色经济活动的风险保障能力。
（三）发展绿色直接融资体系。支持金融机构发行绿色金融债，围绕绿色低碳经济发展领域做好绿色债券项目储备，支持符合条件的企业在银行间市场发行碳中和债等绿色债务融资工具。配合政府部门积极为辖内有需求的绿色低碳企业开辟上市辅导等通道，加快推进创新能力强、成长性好的高技术绿色企业上市或挂牌融资。
[bookmark: OLE_LINK1]（四）完善绿色金融基础设施建设。探索构建我区绿色金融标准体系，帮助辖内涉绿企业、项目在黑龙江省“龙江绿金云”平台开展绿色企业和项目认定识别。完善绿色金融信用体系，依托省“龙江绿金云”平台，加强生态环境保护信息与金融信息共享，为金融机构提供多渠道、多维度的绿色产业、项目与企业信息画像。
三、支持绿色产业发展转型
（五）支持企业绿色转型。引导金融资源支持高碳行业企业向低碳转型。鼓励银行业金融机构用好碳减排支持工具，加大能源、工业、交通等领域绿色发展和低碳转型的信贷支持力度。推动绿色低碳产业链金融服务，鼓励发展订单、仓储、存货、应收账款融资等供应链金融产品。扩大环境污染责任保险覆盖面，着力化解污染企业潜在环境风险。
（六）支持绿色建筑产业。依据省《加快推进绿色金融支持绿色建筑产业发展通知》工作安排，根据产业指导目录，着力探索优化金融业支持绿色建筑产业体制机制，通过对绿色建筑产业项目建设和消费等不同环节的融资保障、减费让利、差异化支持措施，实现金融支持绿色建筑产业实现绿色低碳发展。
[bookmark: OLE_LINK2]（七）支持绿色清洁能源。重点支持新能源产业发展，加大对风电、光伏发电、生物质发电等领域信贷投放。支持能源领域重点科技创新实验室建设，支持高效能源存储和低碳能源系统技术攻关和产业化建设。
（八）支持农业绿色发展。加大对生态循环农业、耕地质量保护提升、生态资源修复等农业绿色项目的支持力度。大力发展农业保险、畜禽养殖保险，降低绿色农产品保险门槛，为农村地区低碳产业和生态碳汇等领域发展提供综合金融服务。
（九）支持林下经济绿色发展。引导金融机构围绕我区林下经济与旅游业“两业并举”发展路径，加大金融产品和服务创新力度，做好金融资金支持，重点扶持林下经济、文化旅游、绿色康养等行业企业绿色健康发展。
（十）运用绿色金融赋能“两新”工作发展。积极探索绿色循环经济服务大规模设备更新和消费品以旧换新工作。加大对设备更新改造项目中符合绿色低碳领域支持范畴的项目开展针对性服务，引导各银行业金融机构优化贷款额度测算、利率定价、保费定价等管理流程，鼓励银行机构积极申请使用碳减排支持工具为符合条件的设备更新改造项目提供低成本资金。鼓励发展绿色支付、绿色出行、绿色消费，推动通过绿色循环经济的发展，提高工业固体废物、二手家电等淘汰产品的回收再利用管理水平，推进绿色低碳高质量发展。
四、推进绿色低碳信息共享和环境信息披露
（十一）推动开展金融机构环境信息披露工作。鼓励金融机构公开绿色信贷战略和政策，充分披露绿色信贷、绿色保险发展情况，以及涉及重大环境与社会风险影响的业务情况。定期对辖内法人银行机构开展绿色金融评估。
（十二）探索将气候风险纳入风险管理。推动金融机构健全环境、社会和治理（ESG）风险管理体系。探索引导金融机构披露其持有的资产碳足迹、高碳资产风险敞口和自身运营碳足迹。加强对高碳资产的风险识别、评估和管理，渐进有序降低资产组合的碳强度。
五、构建生态产品价值实现机制金融保障体系
（十三）推进生态产品价值转换。做好我区生态产品目录清单编制配合工作，完善金融领域在环境权益交易制度、拓展资源环境交易品种、推动更多自然资源要素整合统一等方面的突出作用。鼓励银行机构探索开发碳资产抵押融资、碳资产托管、碳回购、碳基金、碳租赁、碳排放权收益结构性存款等金融产品。
（十四）合理运用各项支持政策。用好用足再贷款、再贴现等结构性货币政策工具，激励金融机构加大对绿色领域的融资支持力度。支持地方法人银行在申请借用再贷款资金时，将符合条件的绿色债券和经央行内部（企业）评级的合格绿色贷款作为质押品。鼓励银行机构加大与融资担保机构的合作力度，探索开展绿色低碳项目融资风险分担机制。
（十五）做好绿色金融风险防控。探索建立绿色信贷风险监测机制，密切监测绿色金融项目的杠杆率和偿付能力等关键指标变化。重点关注因碳排放等相关政策变动引发的高碳资产重新定价和财务损失的风险，做好转型风险的前瞻性识别、计量和应对。健全重大环境和社会风险的内部报告制度和责任追究制度，杜绝“洗绿”“漂绿”“混绿”等现象的发生。
（十六）优化绿色金融激励约束机制。鼓励银行机构进一步健全信贷奖补措施，将金融支持碳达峰碳中和工作情况纳入管理人员KPI考核。细化对绿色贷款营销的鼓励和尽职免责安排，提升奖补政策审批效率，激励一线业务人员对绿色金融的展业积极性。
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