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大税函〔2024〕33号
国家税务总局大兴安岭地区各县（市、区）税务局：
为进一步落实中办、国办印发 《关于进一步深化税收征管改革的意见》中对“全面改进办税缴费方式”“不断拓展 ‘非接触式’、‘不见面’办税缴费服务”工作要求，持续优化我区办税缴费服务方式，加快推动“高效办成一件事”提高服务效能，全力提升纳税人缴费人便利度、满意度和获得感，地区局决定在全区范围内推广“‘智税擎’智能税费服务小程序”，为确保宣传推广工作取得实效，现将《推广“‘智税擎’智能税费服务小程序”实施方案》印发给你们，请遵照执行。


国家税务总局大兴安岭地区税务局
2024年5月11日

推广“‘智税擎’智能税费服务小程序”实施方案
为更好落实“以数治税”、“以智优服”全力优化税收营商环境工作思路，聚焦开展“非接触式”办税扩面提质专项行动，让智慧办税贯穿于纳税人办理业务过程始终，打破税费辅导渠道时间和空间限制，努力打造智慧化、精细化、亲民化税费服务体系。大兴安岭地区税务局创新研发推出《“智税擎”智能税费服务小程序》，在前期可行性论证成功的基础上，已具备全区推广条件，为确保推广使用工作取得实效，结合工作实际，制发本实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记在黑龙江视察期间重要讲话重要指示精神，深入践行“始于需求，基于满意，终于遵从”理念，紧紧围绕“高效办成一件事”，持续开展“便民办税春风行动”，进一步畅通政策随查服务，丰富辅导渠道，优化服务体验，确保纳税服务智慧赋能，政策红利直达快享，发挥现代信息技术作用，推动企业办费时间持续压减、满意度持续提升、体验感持续向好，引领地区税收营商环境持续优化。
二、工作目标
紧紧围绕深化税费服务新体系建设和“便民办税春风行动”，聚焦纳税人急难愁盼以及如何让纳税人缴费人办税更便捷这一主题，针对纳税人、缴费人自助办税不会操作、不熟悉界面等问题，充分发挥《“智税擎”智能税费服务小程序》打破时空“云”服务、分布指导“高效”服务、场景多样“便捷 ”服务、快速检索“智”服务优势特有优势，持续推进纳税服务精细化、个性化、智能化转型升级，进一步提高税费服务便利化水平，提高“好办事”的便利和“办成事”的效率，着力打通税费服务“最后一公里”，提升纳税人缴费人便利度、满意度和获得感。
三、实施步骤
（一）程序开发阶段
打造“智税擎”智税服务需求团队，广泛收集一线基层日常服务中纳税人缴费人需求度高、关注度高、咨询度高、共识度高的高频业务、政策解答和税费服务需求，建立需求案例库。各县（市、区）局、地区局内各部门围绕案例库中需求案例编制业务流程图，围绕业务流程制作辅导资料，包括但不限于视频、动画、辅助文档等内容。整合相关资源，对接第三方技术人员，通过阿里云服务器、宝塔面板及php study等软件，建立了HTML编程语言，将高频税费服务事项业务流程、操作指引具象化，通过将操作指引视频以“画中画”的形式内嵌至业务流程图，在纳税人操作过程中实现分步指导、同步辅导，有效解决纳税人缴费人不懂流程、不会操作等问题，实现办税操作实时导航。
（二）程序试运行阶段
为做好“‘智税擎’智能税费服务小程序”筹备运行期间各项工作，为程序顺利平稳提供税费服务做好保障工作，有效处置程序故障，发现程序存在的问题，进一步完善服务内容，发现提高预防和处置应急事件能力，保障“‘智税擎’智能税费服务小程序”上线后稳定，为纳税人缴费人提供高效、稳定、可预期税费服务体验，结合本地工作实际，决定在塔河县税务局开展试点运行工作。结合“聘请万名纳税人体验‘非接触式’办税便利度”专项行动，邀请纳税人缴费人担任体验师，深度参与感受“‘智税擎’智能税费服务小程序”办税缴费服务新方式，收集意见和建议，进一步提高程序服务质效，促进征纳良性互动；开展税收志愿者服务，发挥志愿者在各自领域的专业优势，使服务更加贴近纳税人缴费人诉求，推动“智税”服务更好融入社会化税费服务共治格局。
（三）全面推广阶段
在全面总结塔河县税务局前期经验的基础上，决定在大兴安岭地区全域推广《“智税擎”智能税费服务小程序》，各县（市、区）税务局要通过多种渠道、采取多样方式开展“小程序”的宣传推广、座谈培训等工作以及做好纳税人端热线咨询辅导和办税服务厅咨询辅导工作。做好舆情监控、引导及辅导工作；做好纳税人对智能税费服务模式转变的反馈、服务评价工作以及意见建议收集工作。各县（市、区）局及时总结“小程序”的安装、使用、运行经验，以及纳税人体验后的意见建议或服务新需求，对运行优缺点进行分析，总结本地区优化建议或相关创新举措，定期开展经验交流及运行总结，加快推广建设进程。
（四）问题反馈处理及系统运维保障
在工作实施过程中，各县（市、区）税务局应持续关注运行情况，发现问题及时解决，根据工作实际、政策变化等情况，及时更新业务流程以及辅导资料;持续收集针对“小程序”推广使用意见和建议，及时补充高频业务流程以及操作指引，各县（市、区）税务局纳税服务热线要准确答复有关实施的问题咨询，对因系统原因造成纳税人使用不顺畅的，应及时联系第三方技术人员研究处理。
四、工作要求
（一）高度重视，加大推广力度。“‘智税擎’智能税费服务小程序”是解决纳税人、缴费人自助办税不会操作、不熟悉界面等问题，实现享受7*24小时的不间断一对一税费服务辅导，让纳税人、缴费人随时随地办理涉税业务，实现业务办理、政策咨询“一次不用跑”的重要举措，是地区税务局推动“非接触式”办税提质扩围，提升纳税人缴费人满意度和获得感的重要举措，各县（市、区）税务局要主动学习先进思想理念、技术手段、创新做法，紧紧围绕“非接触式”办税和“智能办税提速”工作要求，充分发挥数据赋能优势，结合本地实际，进一步加大复制推广力度，不断提升税费服务便利度，提升纳税人满意度和获得感。
（二）结合实际，持续增加业务范围。各县（市、区）税务局要强化部门分工协作，纳税服务部门作为牵头部门要切实发挥好抓总作用，积极协调相关部门，大力推动各项建设任务落实。结合本地实际，进一步探索优化业务审核流程和规则，稳步增加业务办理事项和服务区划，最大限度发挥“‘智税擎’智能税费服务小程序”的“一对一”辅导，“屏对屏”解惑，方便纳税人、缴费人快速访问、有效指引，改善纳税人、缴费人办税体验的优势。
（三）加强质效跟踪，做好经验总结。各县（市、区）税务局要充分发挥主观能动作用，结合本地实际，积极谋划推广工作思路、进度安排、保障措施等。根据推进时间节点，做好阶段性评估，定期总结复制推广任务落实情况，主要包括但不限于业务使用情况、取得的成效、使用过程中遇到的问题等。要加强社会宣传，做好智能化、便利化办税缴费服务措施推介宣传，用事实和数据说话，生动、全面、及时反映税务部门推动营商环境工作的进展成效，引导正确预期，凝聚社会共识，支持税收营商环境发展的良好氛围。
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