[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc4042][bookmark: _Toc30642]48.国家税务总局大兴安岭地区税务局关于印发《大兴安岭地区税务局推广不动产交易“掌上办”工作方案》的通知（2024年5月10日）
大税函〔2024〕31号
国家税务总局大兴安岭地区各县（市、区）税务局：
为进一步落实《全国税务机关不动产登记税费一窗办理业务指引（试行）》（税总财行发〔2021〕53号）文件要求，持续优化全区不动产交易缴费服务方式，全力提升纳税人缴费人便利度、满意度和获得感，地区局决定在全区范围内推广不动产交易“掌上办”。现将《大兴安岭地区税务局推广不动产交易“掌上办”工作方案》印发给你们，请遵照执行。


国家税务总局大兴安岭地区税务局
2024年5月10日

大兴安岭地区税务局推广不动产交易“掌上办”工作方案
为进一步优化营商环境，提升不动产登记办税便利化，推动“互联网+不动产登记”，不断提升服务质效，简化办理程序，提高办理效率，切实解决不动产交易中的痛点、难点和堵点。地区局按照《全国税务机关不动产登记税费一窗办理业务指引（试行）》（税总财行发〔2021〕53号）文件要求，在借鉴先进地区典型经验的基础上，结合本地实际，决定在全区范围内推广不动产交易“掌上办”服务项目，为确保推广工作取得实效，特制定本方案。
一、目标要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记在黑龙江视察期间重要讲话重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，以纳税人需求为出发点，秉承“服务宗旨不变，改革创新不断”的理念，全面推行不动产交易“掌上办”，切实为纳税人缴费人办实事。通过不动产登记部门的数据共享，以“互联网+不动产登记”为载体，让“数据多跑路，群众少跑腿”，持续深化“放管服”改革，持续推进不动产登记服务能力水平，不断优化营商环境，助力全区经济高质量发展。
二、工作安排
（一）准备阶段（4月1日-4月20日）
各局办税服务大厅不动产登记窗口要与不动产登记部门对接，开展专题业务培训，组织人员微信搜索“大兴安岭地区不动产登记中心”，关注公众号后，进入公众号下方的办事大厅进行流程操作，确保窗口人员能全方位辅导纳税人申报缴税。
（二）试运行阶段（4月20日-5月31日）
在加格达奇区税务局不动产登记大厅，开展压力测试和业务流程办税时长测算，完善坐席权限配置，提升服务能力。对不动产交易“掌上办”的使用情况进行调研走访，征集意见建议，深入问需问效，邀请纳税人缴费人担任体验师，深度参与感受“非接触式”办税缴费新方式，促进征纳良性互动。
（三）宣传引导阶段（6月起持续开展）
各局要加强政策宣传与功能推广，多渠道、多维度开展宣传推广，引导纳税人在不动产交易时使用“掌上办”。同时各局要在传统线下宣传方式的基础上，积极探索融入短视频、微海报等具有时代特点的宣传元素，推动双线深度融合，让纳税人真切地感受到越来越“简”的流程和越来越智能的操作，让纳税人办税更省事、更便捷，带给纳税人实实在在的获得感和满意度。
（四）问题反馈处理阶段（5月起)
在工作实施过程中，各局应持续关注运行情况，要认真收集针对不动产交易“掌上办”推广使用的意见和建议，发现问题及时解决并反馈给地区局。对因系统原因造成纳税人使用不顺畅的，应及时联系第三方工大软件技术人员研究解决办法。
三、工作要求
（一）凝聚共识，加强组织领导。各局要进一步提高政治站位，统一思想、高度重视，抓好不动产交易“掌上办”这项工作的落实，着力提升不动产登记服务效能。要明确责任分工，有序推进，确保工作取得实效。
（二）联动协作，形成工作合力。各局要加强与相关部门的沟通交流，重点加强与自然资源局、住建、公安、民政等相关部门的统筹协作，进一步提升不动产交易“掌上办”服务功能。
（三）加强宣传，营造良好氛围。各局要充分利用各类新闻媒体，电子显示屏等多种载体进行宣传，努力把惠民实事办好，通过着力解决纳税人缴费人的堵点、难点、痛点问题，进一步提升办税便利化水平，让纳税人缴税人得实惠见实效。
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