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大税函〔2024〕32号
国家税务总局大兴安岭地区各县（市、区）税务局：
现将《推广应用“绿色先行·惠民购车”税无忧小程序工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


国家税务总局大兴安岭地区税务局
2024年5月10日
推广应用“绿色先行·惠民购车”税无忧小程序工作方案
为推动绿色低碳循环经济高质量发展，充分发挥绿色税制的正向激励引导作用，国家税务总局大兴安岭地区税务局以税费优惠直达快享为抓手，以“高效办成一件事”为突破点，持续优化便民服务举措，创新推出集“查、算、办、缴”于一体的“绿色先行•惠民购车”税无忧小程序，助力实现税惠直达、精准引导、智能升级、税费云办。为有序推进小程序平稳上线运行，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实党的二十大报告中关于“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现”的总体要求，充分发挥绿色税制在发展绿色低碳产业、产业结构转型升级、能源结构调整优化、节能环保技术创新和绿色消费构建等方面激励和引导作用，加快形成绿色生产方式和生活方式，厚植大兴安岭地区高质量发展的绿色底蕴。
二、工作目标
通过开发推广小程序，大力宣传车船税、车辆购置税相关税收优惠政策，实现多税共治、多策组合，为促进大兴安岭地区经济社会全面绿色转型贡献税务力量。一是“税惠直达”引导消费者向“绿”而行。通过小程序对现行有效《享受车船税减免优惠的节约能源、使用新能源汽车车型目录》进行“数据化、智能化”归集整合，通过税惠政策进一步引导消费者绿色消费，向“绿”而行；二是“智税升级”助力购车税费“云”办理。推动信息技术在购车税费服务领域的应用，充分发挥数据要素驱动作用，以数字化手段全面改进购车税费服务，打造集“查、算、办、缴”于一体的服务模式；三是“以税咨政”助企向“新”而动。通过税惠引导消费、消费引导生产，促使汽车生产商调整产业结构大力发展节约能源、新能源汽车，以科技创新为引领带动汽车产业高质量转型升级，促进汽车领域新质生产力的发展。
三、实施步骤
（一）框架构建。拟定业务需求，与专业技术人员合作完成小程序架构搭建，在小程序中嵌入车辆型号代码数据、税额计算公式、查询端口。
（责任单位：资源和环境税科；任务完成时限2024年4月15日）
（二）数据采集。对工业和信息化部发布的各批次《享受车船税减免优惠的节约能源、使用新能源汽车车型目录》数据进行归集整理、编辑匹配，建立小程序基础数据库。持续关注新批次目录的发布情况，及时对数据库进行补充、调整、更新。
（责任单位：资源和环境税科；任务完成时限2024年4月20日）
（三）前期测试。开展小程序的上线测试和在大兴安岭税务微信公众号的内嵌链接工作。各县（市、区）税务局负责运行测试工作，主要测试小程序实际运行中是否便捷、查询结果是否准确，并提出优化意见及建议。
（责任单位：第二税务分局、纳税服务中心、各县（市、区）税务局；任务完成时限：2024年5月10日）
（四）上线运行。小程序正式上线运行后，地区税务局负责运维工作，监控运行状态，及时调整优化小程序功能，各县（市、区）税务局做好宣传推广工作，收集上报纳税人的应用感受及改进建议。
（责任单位：资源和环境税科、纳税服务科、第二税务分局、纳税服务中心、各县（市、区）税务局；任务完成时限：2024年5月15日）
四、工作要求
（一）强化宣传推广。小程序上线后，各县（市、区）税务局要结合宣传车船税优惠政策，同步宣传推广小程序，采取小视频、新媒体等多种形式介绍使用方法及操作步骤，使受众群体能够运用小程序便捷直观的查询选购能源、新能源汽车，应享尽享车船税减免优惠政策，节省养车成本，使小程序真正发挥引导绿色低碳消费的作用。
（二）强化质效跟踪。各县（市、区）税务局要及时跟踪反馈受众群体对小程序的意见建议和服务需求，分析总结小程序优缺点，提出合理化建议。
（三）强化总结评估。各县（市、区）税务局要做好小程序运行阶段性评估，总结运行过程中取得的成效，确保小程序真正为购车人提供便利，结合小程序运行实际情况，收集整理工作成效形成典型案例，于5月20日前上报地区局。
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