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大税发〔2024〕16号
国家税务总局各县（市、区）税务局：
为进一步优化营商环境，拓宽市场主体供需渠道，大兴安岭地区税务局将在全区范围内推广上线“大税帮 供需大厅”查询数据库。为做好上线工作，大兴安岭地区税务局制定了《国家税务总局大兴安岭地区税务局关于实施应用“大税帮 供需大厅”查询数据库的工作方案》，现将方案印发给你们，请认真贯彻落实。

国家税务总局大兴安岭地区税务局
2024年4月28日

国家税务总局大兴安岭地区税务局
关于实施应用“大税帮 供需大厅”查询数据库的工作方案
为不断优化营商环境，持续打造“上山”“下乡”品牌，大兴安岭地区税务局结合本地经济特色，深耕个性化、定制化服务举措，特推出“大税帮 供需大厅”查询数据库，为全区信用等级较高的纳税人提供“走出去”“引进来”新路径，助力优质市场主体多渠道开展生产经营，为有序推进“大税帮 供需大厅”查询数据库上线，特制定本方案。
一、总体工作目标
一是帮助辖区内产品“走出去”。“大税帮 供需大厅”向外部提供本地区纳税信用等级较高市场主体的主销产品和特色产品，解决辖区内市场主体因所处地域偏远和品牌辐射范围较小而导致销路不畅和辖区外市场主体在收购和销售环节获取大兴安岭地区供销信息不足的情况，有效助推大兴安岭地区林下经济、双寒产业等地方特色经济发展。二是帮助本地企业生产需求“引进来”。“大税帮 供需大厅”在打开产品销路的同时，通过互联网的强大推广力和传播力，向外部地区展示大兴安岭地区纳税信用等级较高的市场主体生产经营所需的原材料和相关产品，进一步拓宽我区企业原材料获取渠道，实现供货方和销货方信息精准对接，让各类市场主体由被动取得信息转变为主动获取，进一步加快推进税收改革先进成果落地转化，为林区经济高质量发展提供有效助力。
二、实施步骤
（一）数据库初始化设置
地区局构建数据库结构框架，设定数据库整体组织架构，对接数据库构建部门开展模型建设，确定数据库内容，依据数据安全原则和保护市场主体隐私的基本考量，数据库展示数据取值范围为本地区2023年度纳税信用等级为M级以上企业纳税人名单，并将名单下发至各县（市、区）税务局。
（责任单位：地区税务局纳税专班；任务完成时限2024年4月15日）
（二）开展数据采集
各县（市、区）税务局要对辖区内符合条件且状态为正常的企业类型市场主体进行信息确认，并积极与辖区内符合条件企业进行沟通和讲解，确定有意加入“大税帮 供需大厅”查询数据库的企业的经营范围、商品品牌、产品种类、主推产品（特殊商品需提出具体规格）、所需原材料及产品（特殊商品需提出具体规格）、销售部门或个人电话（固话，无固话的经相关人员许可后提供其他联系方式）等不涉密商业信息，及时反馈至地区局。
（责任单位：各县（市、区）税务局；任务完成时限2024年4月30日）
（三）测试上线
地区局纳税专班联合服务单位开展“大税帮 供需大厅”查询数据库的上线测试和在大兴安岭税务微信公众号的内嵌链接工作；各县（市、区）税务局要做好测试准备工作，确定数据库上线所需要的测试用户，邀请相关测试企业代表共同完成上线测试工作，验证“大税帮 供需大厅”运行是否正常，展示的数据信息是否准确，同时，收集测试企业代表的意见建议。
（责任单位：地区税务局纳税专班、各县（市、区）税务局；任务完成时限：2024年5月10日）
（四）正式上线
“大税帮 供需大厅”查询数据库拟定于5月15日正式上线，数据库上线后，由地区局纳税专班负责该数据库运维工作，监控其运行状态、处理可能出现的问题等，各县（市、区）税务局要做好宣传推广工作，并积极关注市场主体状态，市场主体注销或认定为非正常状态的要及时向地区局申请撤除相关数据。
（责任单位：地区税务局纳税专班、各县（市、区）税务局；任务完成时限：2024年5月15日）
（五）具体工作要求
一是要提高重视，加强宣传推广。在“大税帮 供需大厅”查询数据库上线后，各县（市、区）税务局要积极制定宣传推广计划，通过多种形式的宣传推广，扩大数据库知名度，使广大纳税人充分知悉“大税帮 供需大厅”及使用方法，使查询数据库真正发挥出服务地方经济发展的作用。
二是要加强跟踪，做好数据动态更新。地县两级税务机关要做好工作配合，地区局统筹好查询大厅总体运行情况；各县（市、区）税务局要根据我区纳税信用等级较高市场主体在不同季节、不同时令下供需变化情况，对数据库中的相关数据进行动态更新，使数据大厅中的数据更鲜活立体，实时反映出我区各类市场主体的不同需求。
三是要结合实际，做好优化升级。“大税帮 供需大厅”是大兴安岭地区税务局为全区市场主体开展个性化服务并以税收现代化服务地方经济高质量发展的重要举措，各县（市、区）税务局尤其是直面纳税人的一线税务干部要充分发挥主观能动性，深入了解纳税人的需求和对供需大厅的使用反响，广泛收集广大使用者的意见建议，及时上报至地区局，对数据库功能进行优化升级，保证“大税帮 供需大厅”查询功能不断提升完善，真正发挥出为纳税人、为供销双方提供便利信息渠道的作用。
四是要及时反馈，做好经验总结。各县（市、区）税务局及时总结工作经验，结合“大税帮 供需大厅”运行实际情况，形成数据库上线使用典型案例，用事实和数据说话，充分展现出“大税帮 供需大厅”的便利作用，突出税务部门在优化营商环境中承担的重要职能。各局至少要上报一篇高质量典型案例，于5月25日前上报至地区局。

附件：1.大兴安岭地区“大税帮 供需大厅”查询数据表
2.大兴安岭地区税务局“大税帮 供需大厅”查询数据库告知书
3.同意发布信息确认书
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